

生平

圣尼各老在 1245 年生于义大利，他的父母因无子女而到偏远的圣尼各老教堂祈求，并许诺假若如愿，将来不论男女都奉献孩子终身事主，母亲不久怀孕，孩子生下时奉圣尼各老主教为其主保圣人，取名尼各老。小尼各老虔诚热心，幼时常效法隐修士躲在岩洞默想祈祷，7 岁已每周守斋三次。12 岁时，他在弥撒中听到一位奥思定会神父讲道，劝人不要贪恋尘世，之后十分感动，决定弃俗加入奥思定会修道，父母欣然接受。尼各老在修院服从长上，勤奋谦和，而且常行克己，晚间卧地而睡，以石为枕。经数年的准备后，他在 1269 年晋铎。1274 年，尼各老神父在神视中见到一位与他相识的修士，告诉他自己在炼狱中，请求尼各老神父为他献一台弥撒减轻痛苦。但尼各老神父之前已被指派主持会院弥撒，无法答应，接著修士向他展示炼狱火海中无数炼灵受苦的景象，令他非常难过，翌日一早便向长上报告神视的经过，恳求让他为炼灵举行弥撒，长上答允后，尼各老神父连续七天为他们献弥撒及日夜祈祷。完成后修士向他显现并答谢，并告诉他自己和很多炼灵已升天堂。这就是「圣尼各老七日炼灵弥撒」的来源。此后尼各老神父继续为炼灵献弥撒，祈祷及守斋苦身，希望他们能早登天国。

1274 年他被派往多伦定，度过了余下的三十多年。当地内战频繁，风气败坏，尼各老神父充担和平使者。他在街头讲道，有些人故意在旁挥剑叫嚣，希望神父惊惶失态，但他不为所动，捣乱者反而留下听道悔改。他又帮助穷人，探望病人和囚犯，尼各老神父敬主爱人，一生刻苦，热爱苦架，无数人因他感动皈依。他在 1306 年去世，享年六十岁。圣尼各老·多伦定是炼灵的主保。



反省

圣尼各老曾行无数奇迹，之后总是对人说自己亦是一个可怜的罪人，吩咐：「别提这事。」他死后这些奇迹流传甚广，他的圣像都与这些故事有关。让我们默想一下这些故事反映出圣尼各老是一个怎样的人，我们又在他身上可以学习甚么。

- 鹌鹑：长上因尼各老神父年老还刻苦斋戒，又患重病，命他吃肉进补，有人拿两只煮熟了的鹌鹑给他吃，但他降福后，两只鹌鹑都复活飞走，他欣然继续守斋。
- 面包：有一次尼各老神父病重，圣母和圣奥思定及圣莫尼加指示他用面包泡清水而食，他的病便痊愈了。之后他亦祈祷后派发面包给病人，很多都因而治痊。奥思定会至今仍为纪念圣尼各老而祝福和分发「圣尼各老面包」给病人，希望他们藉圣人的转祷得以痊愈。
- 星星：他离世前每晚都有一颗星从他出生的地方移动到多伦定，象征圣尼各老的圣德。

祈祷

天主教教理#1032 说：「教会自始便纪念亡者，为他们奉献祈祷，尤其是感恩祭，为使他们得到炼净，进入天主的荣福直观中。教会也鼓励人为亡者行施舍、得大赦和做补赎」。在炼灵月内，让我们效法圣尼各老的芳表，为去世的亲友恩人，及无人为他们祈祷的炼灵祈祷及做补赎。

愿我们学习圣尼各老，敬主爱人，关心贫苦病弱，怜悯炼灵。

我们特别为诸众炼灵祈祷。圣尼各老·多伦定，为我等祈。